

太原市迎泽区青年路小学教育集团

“开学第一课”直播活动科技能量满满

科学导报讯 9月2日上午,太原市迎泽区青年路小学教育集团开展了《开学第一课》活动。其中,创客社团为大家带来了各式各样、功能各异的发明科学发明创造。此次《开学第一课》直播通过中国新闻网、迎泽发布进行现场实时转播。

首先介绍的是《重走长征路》这一作品,创客社团“长征组”学生们通过绘制出长征地图,遥控编程好的小车,运用语音互动功能,当小车行驶至某一站点时,可以语音播报相关站点的历史信息。通过对红军长征内容的学习,对红军有着深深的敬佩之情,怀着崇敬和感激的心情,重走长征路,追寻革命先烈的足

迹,纪念长征胜利的伟大历史。

《驼铃叮当 一带一路》作品运用了图像识别、语音识别等智能化手段,具备能听会说,能看会认,能理解会思考的能力,可以实现人机交互,用智能化的手段去探秘中华文化,去传承中华文化。作品让这个作品通过图文并茂的形式,将模型与国情事实相结合,将模型与智能系统相结合,帮助学生们了解课本之外的信息,帮助学生们做好政治素养的积累和启蒙,承担了一带一路宣传员的使命。

“中医小百科”《康宝 智能药箱》作品,运用图像识别、语音识别、物联网等技术,使作品不仅能弘扬中医文化,还是老人的健康

小助手。现如今我国已进入深度老龄化社会,出现了很多独居老人,他们往往又是多病群体,需要长期定时定量服用药物。他们的记忆力在逐渐减退,引起了少吃、多吃、忘吃药的现象,有潜在的安全隐患。为针对这一情况,创客社团“康宝设计组”学生们设计的这款基于语音识别、人脸识别、物联网技术的智能药箱。达到了可以跟老人聊天、锻炼身体、指导老人根据病情按摩穴位、提醒吃药的作用。

最后介绍的是该校的吉祥物《青小宝贝》作品。青年路小学开展了青青露露到该班的活动,每个学生都希望邀请青青露露来到自

己的班里,他们设计制作了一个能够“开口说话”、具备智能化讲解和语音互动功能的“青小宝贝”,真正实现了“青青露露到我班”的梦想。这个作品把人工智能赋予学校的吉祥物上,让它能听、说、思考、理解、动作,将校园文化和创客技术的完美结合。

此次科技能量满满的“开学第一课”,为该校走向高美感的新学期奠定了基础。通过创客社团的分享,激发了学生们对科学探索的热情,对科技创新的追求和对生活的热爱。让科学教育逐渐成为青年路小学的一张新“名片”。

(通讯员 闫杰薇 牛晨昕)

太原市晋源区春芽幼儿园

邀请义井派出所警官

温海珍为幼儿上“开学第一课”

科学导报讯 安全是幼儿园工作的核心与基石,唯有将安全教育置于首要位置,才能为孩子们构筑起一道坚不可摧的安全防线。为了进一步强化校园安全教育工作,帮助孩子们全面掌握安全知识,副园长冯晓燕邀请义井派出所警官温海珍为全体幼儿开展了“开学第一课”安全主题教育活动。

温海珍为孩子们用通俗易懂生动的语言全方位的讲解了交通安全、食品安全、防拐骗防走失、防溺水、防火、防烫伤、防触电等安全教育小常识。孩子们积极回答,踊跃参与。

通过开学第一课活动的开展,希望小天使们在幼儿园每天都健健康康、平平安安、地快快乐乐的,做个讲文明、懂礼貌、聪明能干的好孩子。

各班教师根据孩子的不同年龄特点,利用视频、图片、故事、游戏等方式开展了形式多样、内容丰富的“开学安全第一课”主题活动。老师们以幼儿园常规、安全教育、行为习惯、暑假趣事等主题活动,让幼儿在轻松愉快的氛围中学会如何保护自己,让安全、健康、快乐陪伴孩子的每一天。为新学期幼儿园安全教育打下坚实的基础。

(通讯员 朱孝玲)

太原市晋源区第三实验小学

引导学生养成良好品德习惯

科学导报讯 随着炎炎夏日的离去,太原市晋源区第三实验小学迎来了充满希望和挑战的2024年秋季新学期。9月1日上午,全校学生精神抖擞、整齐列队于操场,参加开学第一课,活动由副校长朱志中主持。

朱志中从“树立一个信心:我能我行”“创设一个环境:文明有序”“培养一个习惯:自觉自律”“创立一种学风:认真刻苦”“做到一个要求:安全自护”五个方面来引导学生培养语言文明、行为文明、遵守校规班规等良好的品德习惯,教育学生从小树立自信心,认识到“认真”二字的真正意义,用决心、毅力、行动去实现成长的蜕变。

此次“开学第一课”将安全自护作为一项重要内容,告诫学生们“安全无小事”,要从小牢固树立安全意识,真正真正把安全意识根植于心,外化于行。

(闫珊)

太原市晋源区姚村镇北邵小学

组织学生参加防震演练

科学导报讯 9月1日,太原市晋源区姚村镇北邵小学内响起了急促的警报声,一场全校地震应急演练正在紧张地进行,拉开了该校“开学第一课”的帷幕。

为了确保活动有序、顺利进行,该校提早谋划,尽早安排,精密部署,制定了切实可行的《学校防震减灾应急演练方案》,明确了应急演练各岗位教师和疏散路线。各班任课教师利用准备时间,重点强调了突发紧急情况下的逃生技巧、注意事项以及逃生路线和秩序,为演练的顺利进行奠定了坚实的理论基础。

在紧急就地避险演练阶段,全体学生在教师的组织下,双手抱头,立即钻到课桌底下或墙角安全三角区进行紧急就地避险。

疏散撤离命令发出后,学生在老师的指挥下,按照预定的疏散路线,或双手抱头、或弯腰躬身,迅速下楼,撤离到学校操场。整场演练过程组织有序、反应迅速,演练达到预定效果。

充实的“开学第一课”,让学生们收获颇丰。下一步,北邵小学将进一步抓牢“开学季”这一契机,持续开展安全宣传进校园活动,提升广大师生学生的安全意识。

(通讯员 丁晓霞)

太原市杏花岭区外国语小学

学前培训 让孩子们在新起点开始逐梦之旅



科学导报讯 8月29日至30日,太原市杏花岭区外国语小学以“初相遇,共携手·向未来”为主题的新生学前培训温馨启幕,为孩子们编织了一段难忘的童年序章。

8月29日清晨,一年级的新生们在家长的陪同下,怀揣着满腔的喜悦与无尽的新奇,踏着轻快的步伐迈入这充满未知与可能的校园。老师们以真挚的笑容迎接每一位新生的到来,热情地引导着孩子们进入班级。

老师们用心地从点滴教起,耐心指导孩子们在校一日常规。活动期间,课堂井然有序,课间文明有礼,队列英姿飒爽……老

师们的关爱细致入微,每一环节都倾注了他们的爱心与智慧。

学科老师们以各自独特的魅力,成为了孩子们心中最亮的星。他们不仅传授知识,更以言传身教的方式引导孩子们学会尊重、学会倾听、学会合作。孩子们体验着小学生活的新奇与乐趣,那一双双清澈的眸眸中闪烁着对新知识的渴望、对新环境的无限好奇与向往,正努力书写着属于他们自己的成长篇章。

校长赵超玲对一年级新生的到来表示了热烈欢迎,她希望学生们勤奋学习,和学生友好相处,自己的事情自己做。带着对知

识的渴望,对梦想的追求,勇敢地跨出校园生活的第一步。

放学后,孩子们在老师的陪伴下,怀揣满满收获,迈着激动的步伐井然有序地离开校园。那一声声“老师再见!”不仅是对今日陪伴的快乐回应,更是对未来日子里师生情谊的美好开启。

新生入学培训活动,轻轻掀开了小学生活的神秘面纱,更在他们成长的画卷上,勾勒出了第一笔绚烂的色彩。这不仅是一个学习阶段的开始,更是孩子们心灵成长、梦想起航的崭新起点。

(通讯员 梁红霞)

太原市杏花岭区三桥街小学

坚守教育初心 培育一代新人

在活动中,刘锋还特别提到了“立德树人”的根本任务,作为一线教育工作者,肩负着培养学生、传授知识、塑造未来的重要使命。新的学年鼓励全体教师要深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述,大力弘扬教育家精神,牢记嘱托,善作善成,坚定“躬耕教坛,强国有我”的志向和抱负,切实将教育家精神内化为教书育人能力和躬耕教坛的亲身实践。同时,刘锋鼓励教师要不断学

习新知识、新技能,提升自身综合素质,做学生健康成长的引路人和贴心人。

通过此次校长开学第一课活动,该校全体教师进一步明确了新学年的奋斗目标和努力方向,增强了团队凝聚力和战斗力。在开学季这个特殊的时刻,三桥全体教师会以饱满的热情和坚定的信念迎接新的挑战,通过努力和付出,为学生的成长和未来发展贡献自己的力量。

(郗艳)

太原市万柏林区河湾小学

启航新学期 激发心能量

路上的引路人和坚强后盾。

学生代表葛思艺代表全体学生表达了对新学期的期待与憧憬,并分享了自己的学习方法和心得。她的发言让大家感受到了学生们的力量与智慧,也让教师更加坚定了在新学期里努力奋斗的决心。

随着开学典礼的落幕,迎来了新学期的第一堂心理课,该校邀请到了太原心理咨询师协会会长李翠兰教授和特聘专家杨春静博士为他们授课。

对于四年级的学生们来说,《寻找新学期的心能量》无疑是一堂生动有趣的课程。杨春静通过精心设计的游戏环节,引导他们探索内心的力量源泉。从“探索心能量”到“开

学能量瓶”,再到“开学出状态”和“调节情绪有方法”,每一个模块都让他们在轻松愉快的氛围中学会了如何调整自己的心态,以最佳的状态迎接新学期的挑战。

而对于六年级的学生们来说,《我的情绪我做主》则是一堂关于情绪管理的课程。李翠兰通过讲解初始情绪、基本情绪的概念,让学生们更加清晰地认识到自己的情绪状态。随后,通过一系列的游戏活动,他们学会了如何接纳自己的情绪,如何转移负面情绪。最后,在一首充满正能量的诗歌诵读中,结束了这堂意义非凡的开学第一课。

(通讯员 张茜)

太原十八中(市第二外国语学校)

开展开学第一课系列活动

科学导报讯 暑热渐消,秋风送爽,新学期如约而至。开学第一天是新征程的起点,“开学第一课”则是凝聚成长力量的加油站。为确保开学后各项工作平稳有序,引导孩子们以良好的心态和积极的精神面貌投入新学期学习生活,近日,太原十八中(市第二外国语学校)开展了开学第一课系列活动。

为切实落实育人目标,促进提高教学质量,结合教育教学实际,该校开展了新学期班主任开学会议,通过经验分享、常规要求,更加深了班主任们对教育理念的理解,也让大家掌握了更多实用的班级管理技巧与心理辅导方法。展望未来,相信二外的每一位班主任都会在日常教育教学工作中不断创新,提升个人工作能力及团队合作精神,成为学生健康成长的引路人和贴心人。

9月2日,各班级开展了“开学第一课”主题班会。班会主要包括爱国主义教育、安全教育、常规行为习惯三个方面。班主任们从第33届夏季奥运会运动健儿顽强拼搏的精神延伸到青少年爱国主义教育,强化对青少年的政治启蒙和价值观塑造,帮助青少年“扣好人生第一粒扣子”。

安全教育是开学第一课的重点内容。班主任们从交通安全、网络安全、防欺凌教育、卫生健康、防溺水、心理健康、财产安全等方面对学生进行了教育,提高了学生的安全意识和自我保护能力。

最后,对学生日常行为规范提出高要求,帮助学生养成良好的行为习惯,促进学生全面发展。

(黄晶)

太原市迎泽区三晋幼儿园

国旗下培养幼儿爱国情怀

科学导报讯 近日,带着希望,带着憧憬,太原市迎泽区三晋幼儿园的悦宝们开学啦!在园所操场上该校开展本学期首次主题升旗仪式。

当鲜艳的五星红旗在风中飘扬,那一抹绚丽的红色瞬间吸引了悦宝们的目光,庄严的旋律奏响了悦宝们心中的爱国之情。

国旗下的“开学第一课”,李老师带领悦宝们共同回顾了我们的祖国,认识了国旗、国歌,让大家为自己是中国人而骄傲、自豪。

接着,他们把目光转向奥运赛场。奥运,是一场体育的盛宴,更是一种精神的象征。老师用“坚持”“团结”两个小故事,讲述了奥运健儿们在赛场上的拼搏与奋斗的故事,鼓励悦宝们“为了热爱与梦想,坚持!”

在认识国旗和了解奥运的过程中,悦宝们不仅学到了知识,更培养了爱国情怀和坚忍不拔的品质,9月3日是抗日战争胜利纪念,悦宝也要像革命英雄、奥运英雄一样,坚持不懈、团结友爱。

班牌是一个班的精神象征,从哥哥姐姐们手中接过班牌的那一刻,意味着悦宝们已经升班。这是一种成长,也是一种告别,更是一种新的起点。

新的学期,新的起点。在五星红旗的照耀下,他们以奥运精神为动力,一起努力,共同成长。

(郗艳)

太原市小店区育杰小学

组织学生观看《开学第一课》节目

科学导报讯 为教育引导广大学生从小树立远大志向,培养他们正确的人生观和价值观,扣好人生第一粒扣子,9月1日晚,太原市小店区育杰小学组织全体学生收看了央视特别节目《开学第一课》。

今年《开学第一课》以“可爱的中国”为主题,从浩瀚的历史长河到璀璨的科技创新,从辽阔的自然风光到繁忙的城市景象,全方位展现了中国式现代化的壮丽图景。从甲骨文的神秘到人工智能的奇迹,从雪豹栖息地的宁静到月球表面的壮丽,每一处都让人心潮澎湃,感受到中华文明的博大精深和无限活力。

节目中,各行各业杰出代表纷纷登场,他们用生动的故事和真挚的情感,讲述了接续奋斗、创新创造的感人故事。这些故事如同一盏盏明灯,照亮了孩子们前行的道路,激发了他们探索未知、追逐梦想的无限热情。

这一堂课,孩子们对“可爱的中国”有了更深刻的理解。我们的祖国,不仅有悠久的历史、灿烂的文化,还有无数为了国家的发展而不懈努力的奋斗者。作为新时代的青少年,他们肩负着重要的使命。要努力学习科学文化知识,培养自己的创新精神和实践能力,像那些奋斗者一样,为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。

新学期,孩子们以《开学第一课 可爱的中国》为起点,怀揣着梦想去奋力前行,书写属于他们的精彩篇章,让可爱的中国因为他们而更加可爱。

(通讯员 胡万梅 冯颖娟)

本版编辑:黄晶 郗艳 贾静茹 闫珊 张丽